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Gaz świetlny, dostarczany miastom, po¬
siada obecnie ściśle określone właściwości,,
odpowiadające właściwościom gazu nor¬
malnego. Gaz normalny daje np. około
4200 dużych kaloryj na m3, posiada ciężar
właściwy około 0,45 i zawiera około 50%
wodoru. Stosowany dziś powszechnie gaz
normalny jest niezwykle trujący, wskutek
obecności w nim tlenku węgla* Znane są
coprawda sposoby pozbawiania gazów
składników trujących, lecz iprzy usuwaniu
tych składników z gazu normalnego nie
starano się o zachowanie przepisowych
właściwości gazu. Od właściwości gazu za¬
leży budowa urządzeń gazowych. Koniecz¬
ność zastosowania odpowiednich urządzeń

była przeważnie główną przeszkodą do za¬
stosowania gazu nietrującego do celów
oświetlenia i ogrzewnictwa. Gaz nietrują-,
cy, wytworzony w myśl wynalazku niniej¬
szego, odpowiada całkowicie pod wzglę¬
dem właściwości gazowi normalnemu, uży¬
wanemu w danej sieci. Dotychczas stoso¬
wane sposoby usuwania z gazu składników
trujących zwiększały znacznie jego cenę.

W myśl wynalazku unika się dodatko¬
wych kosztów przy zastosowaniu nietrują¬
cego gazu w ten sposób, iż do wytwarza¬
nia nietrującego gazu stosuje się, jajko pro¬
dukt wyjściowy, gaz, który dzięki niskiei
wartości opałowej, w poróymą/nm z gazem
normalnym, zalicza się do gazów małowar-



teściowych. Do gazów tych zwykle zali¬
cza się aip. wszelkie gazy generatorowe
lub gazy tlenia. Według wynalazku miniej-
sizego upodiabiiia się gazy małowartościo-
we do gazu normalnego przez usunięcie
z nich składników trujących, czyli tlenku
węgla. Najlepiej zastosować jako gaz wyj¬
ściowy do wytwarzania gazu nietrująeego
gatz generatorowy, ponieważ urządzenia do
wytwarzania tego gazu są tańsze, niż urzą¬
dzenia z retortami, służące do wytwarza¬
nia stosowanego olbecnie gazu normalnego.

Pfzy upodobnianiu małowartościlowych
gazów palnych do gazu świetlnego lub na-
odwrót z równoczesnieno, ^pozbawieniem ich
właściwości trujących, można osiągnąć wy-
magane właściwości gazu końcowego przez
usuwanie z niego lub dodawanie doń odpo¬
wiednich gazów, p^zyczem usuwa się z ga¬
zu wyjściowego w sposób mechaniczny ta¬
ką ilość tlenku Węgla, że przez chemiczną
przemianę pozostałego jeszcze w gazie
tlenku węgla otrzymuje się bezpośrednio
wymagany gaz końcowy.

Według wynalaJzku nłrwiejszego prze¬
mienia się część tlenku węgla w znany spo¬
sób na metan, przyczem parę wodną, po¬
wstającą przy wytwarzaniu metanu, uży¬
wa się dio przemiany tlenku węgla, zawar¬
tego w metanizowanym gazie lub w pier¬
wotnym $aizie wyjściowym, na wodór i
dwutlenek węgla.

PomiJzej ojpisano kilka przykładów wy¬
konania sposobu wytwarzania gazu nietru¬
jąeego z małowartoiściowych gazów pal¬
nych. We Wszystkich przykładach wycho¬
dzi się z gazu wodnego, lecz sposób niniej¬
szy nie ogranicza się tylko do tego gazu,
gdyż mogą być zastosowane do przeróbki
inne gazy maiłowarfościowe, jak np. gaz
podwójny, potrójny, generatorowy, gaz z
wielkich pieców, z węgla brunatnego, z tor¬
fu, drzewa, i t. d.

Przykład I. Ze 100 1 gazu wodnego,
składającego się z

40% tlenku węgla,

50% wodoru,
6% dwutlenku węgla i
4% azottui,

usuwa się 25% tlenku węgla; następnie
przeprowadza się resztę gazu wyjściowego
przez katalizator niklowy i na 100 1 tego
gazu dodaje się 81,7 1 mieszaniny, składa¬
jącej się z 95% wodoru i 5% gazów spali¬
nowych. Otrzymuje się gaz, składający
się z

27,5% metanu,
51,9% wodoru,
11,4% d^wutlenku węgla i
9,2% azotu,

którego górna zredukowana wartość opa¬
łowa wynosi 4200 kal/m3, a ciężar wła¬
ściwy 0,45 (powietrze = 1). Szybkość za¬
płonowa tego gazu odpowiada szybkości
zapłoinowej tak zwanego normalniego gazu.

Przykład1 II. Z gazu wodnego uisuwa się
30% tlenku węgla. Pozostały gaz przepro¬
wadza się przez katalizator niklowy i usu¬
wa ze 100 1 gazu katalizowanego 7 1 dwu¬
tlenku węgla. Otrzymuje się gaz, składa¬
jący się z

26,9% metanu,
53,8% wodoru,

8,6% dwutlenku węgla i
10,7% azotu.

Górna wartość opałowa tego gazu wy¬
nosi 4200 kal/m3, ciężar właściwy 0,42 (po¬
wietrze = 1), szybkość zapłonowa — jak
poprzednio.

Przykład III. Gaz wodny przeprowadza
się przez katalizatory (żelazo przy 450°C),
powodujące reakcję 2CO + 2H2 = C02-\-
+ CH4; otrzymuje się gaz, składajacy się z

33,3% metanu,
16,7% wodoru,
43,3% dwutlenku węgla i
6,7% azotu.

Z tego gazu usuwa się 40% d^yutleriku wę¬
gla i dodaje na 100 1 pozostałego gazu 8 1
mieszaniny wodoru i azotu, stosowanej do
syntezy amonjaku, Otrzymuje się gaz, skła¬
dający się z
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27,6% metanu,
51,6% wodoru,,
2,7% dwutlenku węgla i

18,1% azotu.
Otrzymany gaz odpowiada pod wzglę-

deni swych właściwości gazom, otrzyma¬
nym wedłtig poprzednich przykładów.

Stosowanie jednego, czy drugiego spo-
sdbu zależy od warunków miejscowych. Za¬
lety Sfpofsoibu, oprócz wymienionych, pole¬
gają ponadto na tern, iiź otrzymuje się albo
zdatne do dalszej przeróbki produkty u-
boczne (dwutlenek węgla może być użyty
do wyrtwairzania siarczanu amonu z siarka¬
mi wiapniowego i węglanu amonowego za¬
pomocą syntetycznego amonjaku) lub też
do gazów dodaje się prodlikiów dodatko¬
wych (np. wodoru, wydzielającego się przy
elektrolizie, podczas gdy azot może służyć
dlo wytwarzania gazu wodnego).

Poniżej opisano przykłady wykonania
sposobu według wynalazku, przy którym
tlenek węgla przemienia się zapomocą wo¬
doru, zawartego w gazach palnych, na me¬
tan. Sposób ten ma nietylko zaletę oszczęd¬
ności przy użyciu małowartościowych ga¬
zów, jako gazów wyjściowych, do wytwa¬
rzania gazu, pozbawionego właściwości
trujących, lecz także przy użyciu zwykłe¬
go trującego gazu świetlnego. Zaleta polega
np. na tern, iż parę wodną, konieczną do
przemiany tlenku węgla na metan, otrzy¬
muje się podczas procesu usuwania właści¬
wości trujących gazu, wskutek czego po¬
większa się wartość gospodarczą sposobu.

Przykład IV. Gaz wodny, składający
się z

50% wodoru,
40% tlenku węgla,

4% dwutlenku węgla i
6% azotu,

przemienia się w znany sposób zapomocą
katalizy.

Reakcja odbywa się według wzoru

CO + 3H2 = CH± + H20.

Ponieważ jedna część tlenku węgla wy^
maga trzech części wodbru, tlenek węgla
powyższego gazu nie może być ilościowo
przemieniony w metan. Powstaje jaz-,
dkłlaidiający się z

5% wodoru,
25% tlenku węgla,
15% metanu,
5% dwutlenku węgla,
6% azotu i

45% pary wodnej.
Zapomocą pary wodnej przemienia się

pozostały tlenek węgla katalityciznie we¬
dług równania

CO +■ H20 = H2 + C02
i otrzymuje gaz* składający się (na su¬
cho) z

37,5% wlodoru,
18,75% nnetanu,

36,25% dwutlenku węgla i
7,5% azotu.

Po usunięciu 29,85% dwutlenku węgla
(przez płlókanie gazu wodą pod ciśnieniem
lub węglanami) pozostaje gaz końcowy,
składający się z

53,3% wodoru,
26,7% metanu,
9,1% dwutlenku węgla i

10,7% azotu.
Gaz otrzymany odjpowiada pod wzglę¬

dem swych właściwości gazowi nosfmal-
nemu.

Przykład V. Gaz, uchodzący w końco¬
wym okresie odgazowywania węgla, skła¬
da się mniej więcej z

75% wodoru,
20% tlenku węgla,
2% dwutlenku węgla i
3% azotu.

100 m3 tego gazu metaniizuje się i otrzy¬
muje gaz, składający się z

37,5% wodoru,
50% metanu,
5% dwutlenku węgla i
7,5% azotu.
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Do tęgo gazu metaaiizioiwatiego, otrzyinane-
go ^ 1Q0 m3 gazu surowego i zawierające¬
go ?0,;5 hi3 pialry wodnej na 1 m3, dodaje się
31$ m3 g&zu surowego i rozkłada tlenek
węgla zapoinocą pary wodnej, zawartej w
części gazu metianizowanego. Powstaje gaz,
składający się z

57,7% wodoru,
25,6% metanu,
11,5% dwutlenku węgla i
5,2% azotu

i odpowiadający niemieckiemu gazowi nor¬
malnemu.

Sjposób można stosować do przeróbki
wszystkioli małowartościowych gazów, bez
zmiany jego istoty. O ile para wodna, po-
wstejąca przy tworzeniu się metanu, nie
wystarcza ilościowo do przemiany tlenku
węgla na metan, to dodaje się pary wod¬
nej z innego źródła.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wytwarzania nietrującego
gastł świetlnego, znamienny tern, że do ga¬
zu palnego-, pozbawionego w znany sposób
tlenku węgla, np. przez przepuszczanie ga¬
zu nad katalizatorami w obecności wodoru
albo przez sprężanie gazu i ochładzanie go,
dodaje się odpowiednich gazów nietriują-
cych, w celu otrzymania mieszaniny gazo¬
wej, odpowiadającej normalnemu gaJzowi
świetlnemu pod względem ciężaru właści¬
wego, wartości opałowej i szybkości za-
płpiiu.

2. Odmiana sposobu według zastrz. 1,
znamienna tern, że dostosowywanie właści¬
wości gazu, pozbawionego lub pozbawiane¬
go składnijków trujących, do właściwości

gazu normalnego osiąga się przez usunię¬
cie z gazu przerabianego jednego z jego
składników niepalnych lub kilku takich
składników (dwutlenku węgla, azotu), albo
przez usunięcie składników palnych (siar¬
kowodoru, ciężkich węglowodorów, wodo¬
ru) , albo też przez dodanie do niego nietru-
jących związków gazowych palnych (wo¬
doru) luib niepalnych (azotu, dwutlenku
węgla).

3. Sposób według zastrz. 1 — 2, zna¬
mienny tern, że tlenek węgla, zawarty w
trującym, zwłaszcza małowartościowym,
gazie palnym, przemienia się częściowo
zapomocą wodoru, znajdującego się w
przerabianym gazie palnym, na metan, a
pozostała po tym procesie część tlenku
węgla przemienia się zapomocą pary wod¬
nej, powstającej przy tworzeniu metanu,
ewentualnie z dodatkiem pary wodnej,
pochodzącej z innego źródła, na wodór i
dwutlenek węgla.

4. Sposób według zastrz. 3, znamien¬
ny tern, że tlenek węgla, znajdujący się w
trujących gazach palnych, zwłaszcza mało-
wartościowyclh, przemienia się całkowicie
na metan, poiozem do tak otrzymanego ga¬
zu, pozbawionego tlenku węgla, dodaje się
maiłowartościowęgo gazu palnego, którego
tlenek węgla przemienia się zapomocą pary
wodnej, powstającej przy jego metanizo-
wamiai, ewentualnie z dodatkiem pary wod¬
nej z innego źródła, na wodór i dwutlenek
węgla.
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